



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

25 МАЯ.

№ 21

1914 ГОДА.

Выступленія члена Государственной Думы Протоієрея  
Г. Т. Алферова въ общихъ собраніяхъ Думы.

1.

(7 мая по смиѣть неокладныхъ сбороv).

Г.г. члены Государственной Думы! Сего дня мы здѣсь выслушали не мало рѣчей, не мало разговоровъ и сужденій по вопросу о борьбѣ съ нетрезвостью. Но чтобы все эти наши рѣчи и разсужденія не были водой, какъ говорить членъ Государственной Думы Родичевъ, я приглашаю членовъ Государственной Думы первымъ показать примѣръ трезвости, реальный примѣръ борьбы съ спиртными напитками. А потому я предлагаю Государственной Думѣ принять слѣдующую формулу перехода къ очереднымъ дѣламъ: „Государственная Дума, проникнутая убѣжденіемъ, что живой примѣръ дѣйственнѣе всякаго краснорѣчія, выражаетъ

пожеланіе, чтобы изъ существующаго при Государственной Думѣ буфета были вынесены всѣ крѣпкие спиртные напитки, и переходить къ очереднымъ дѣламъ».

P. S. Предсѣдатель Государственной Думы М. В. Родзянко отказался поставить эту формулу на баллотировку, заявивъ, что она касается внутреннихъ дѣлъ Думы и никакого отношенія къ смѣтѣ департамента неокладныхъ сбровъ не имѣеть (?!). Основательность такого отказа подлежитъ большому сомнѣнію...

2.

(8 мая по смытѣ особенной канцелярии по кредитной части)

Гг. члены Гос. Думы! Я лично не финансистъ и дѣль специально финансового характера касаться не буду, я намѣренъ сказать нѣсколько словъ въ защиту и огражденіе интересовъ духовенства, той его части, которая работаетъ въ учрежденіяхъ мелкаго кредита. Всѣмъ и каждому изъ настъ хорошо известно, какое громадное значеніе имѣютъ учрежденія мелкаго кредита въ экономической жизни нашего бѣднаго крестьянства. Обращаясь къ статистикѣ, мы видимъ, что число товариществъ увеличивается. Въ послѣднее время ихъ насчитывается до 17.000, и операциіи ихъ многочисленны и простираются до полмилліарда. Численность этихъ учрежденій и ростъ ихъ операций служить сама по себѣ яснымъ показателемъ того, что учрежденія мелкаго кредита удовлетворяютъ потребностямъ народа, отвѣчаютъ давно назрѣвшей его потребности въ дешевомъ и доступномъ кредитѣ,—намъ остается только пожелать, чтобы эти учрежденія росли, крѣпли и множились, но ростъ и увеличеніе учрежденій мелкаго кредита можетъ совершаться, итти только при благожелательномъ отношеніи къ нимъ

центрального нашего правительства и всѣхъ органовъ его на мѣстахъ, начиная съ высшихъ и кончая низшими, съ одной стороны, а съ другой, чтобы были честные, разумные и свѣдущіе въ этомъ дѣлѣ труженики, недостатка въ которыхъ на мѣстахъ, повидимому, не можетъ быть. Что касается вѣдомства финансовъ, то это вѣдомство относится весьма благожелательно къ учрежденіямъ мелкаго кредита. Правда, вѣдомство финансовъ касается только чисто финансовой стороны, оказываетъ пособія деньгами, потомъ касается операций его финансовыхъ путемъ надзора чрезъ особыхъ инспекторовъ, своей же внутренней стороной, своей организаціей, своимъ составомъ учрежденія мелкаго кредита соприкасаются больше съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Вотъ здѣсь то и желательно болѣе благожелательное, болѣе довѣривое, болѣе бережное отношеніе къ дѣятелямъ учрежденій мелкаго кредита, особенно къ духовенству, которое, какъ единственная въ большинствѣ сель культурная сила, можетъ играть большую роль въ учрежденіяхъ мелкаго кредита. Какъ известно, Св. Синодъ благословилъ духовенство участвовать въ учрежденіяхъ мелкаго кредита. Воспользовавшись этимъ разрѣшеніемъ, многіе священники удѣляютъ свое свободное время и трудъ учрежденіямъ мелкаго кредита, не задаваясь никакими сторонними цѣлями, имѣя въ виду въ данномъ случаѣ лишь одну пользу народа. Въ однихъ мѣстахъ они являются учредителями товариществъ мелкаго кредита, въ другихъ членами правленій, а въ иныхъ предсѣдателями и руководителями этихъ учрежденій. Но, гг., всякое, само по себѣ доброе, дѣло иногда имѣть обратную сторону, смотря по тому, какъ кто на него смотритъ. Всѣмъ и каждому,—по пословицѣ, не угодишь. То же самое нужно сказать и объ учрежденіяхъ мелкаго кредита по отношенію, собственно, къ духовенству. Духовенство своимъ участіемъ въ товариществахъ мелкаго

кредита пріобрѣло немало недруговъ и недоброжелателей. Кто же эти недруги, эти недоброжелатели? Къ недругамъ прежде всего относятся деревенскіе и другіе ростовщики, привыкшіе на нуждѣ своего ближняго создавать личное свое благополучіе, отдавая свои свободныя сбереженія въ ссуды подъ непомѣрно высокіе проценты. Конечно, учрежденія мелкаго кредита наносятъ хищническимъ инстинктамъ этихъ любителей легкой наживы большой ущербъ, большой ударъ. Лишившись легкаго заработка, они изливаютъ свой гнѣвъ, свою злобу на учредителей мелкаго кредита, въ томъ числѣ, конечно, и на священниковъ. Далѣе, ссуды изъ учрежденій мелкаго кредита должны даваться и даются съ большой осмотрительностью и осторожностью только на удовлетвореніе неотложной нужды, въ полной увѣренности, что эта ссуда будетъ израсходована по назначению, а не будетъ истрачена непроизводительно. Но, господа, всѣмъ намъ извѣстно, что нѣкоторые изъ крестьянъ берутъ ссуды не потому, что у нихъ есть нужда, а потому, что берутъ другие, не считаясь съ тѣмъ, что это эта лишняя ссуда, взятая не на нужду, увеличиваетъ задолженность ихъ, которая, конечно, тяжелымъ бременемъ ложится на ихъ скучный бюджетъ. Не получая желанной ссуды, эти люди тоже становятся въ разрядъ недовольныхъ и такъ или иначе выражаютъ свое недовольство священнику. Благодаря развитію оборотовъ товариществъ мелкаго кредита, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ учреждаются, такъ называемыя, потребительскія лавки съ предметами первой необходимости и по цѣнѣ дѣйствительной ихъ стоимости. Эти лавки, открываемыя при содѣйствіи тѣхъ же самыхъ священниковъ и кредитныхъ товариществъ, наносятъ, конечно, ударъ разнаго рода мелкимъ торгашамъ и скупщикамъ за дешевку предметовъ сельско-хозяйственныхъ произведеній. Эти торгаши, лишившись заработка, тоже становятся въ ряды недовольныхъ. Но есть

еще недовольные дѣятельностью священниковъ въ учрежденияхъ мелкаго кредита. Это тѣ лица, которыхъ мнуть себя способными и подготовленными быть дѣятелями и руководителями въ операціяхъ мелкаго кредита, но если они не попадаютъ въ эти дѣятели, то, по ихъ убѣжденію, это происходитъ, будто бы, по винѣ священниковъ, которые берутся не за свое дѣло, хотя, въ дѣйствительности, благомыслящій народъ болѣе довѣряетъ священникамъ, чѣмъ этимъ искателямъ должностного положенія по мелкому кредиту. Такимъ образомъ, какъ изволите видѣть, дѣятельность духовенства въ операціяхъ мелкаго кредита вызываетъ, съ одной стороны, въ большинствѣ мѣстнаго населенія и одобрение и похвалу и благодарность, а съ другой стороны, у лицъ, преслѣдующихъ только свои личные интересы,—прицаніе и осужденіе. Но всѣ эти недовольные—ростовщики, торговцы, скучники,—не получающіе ссуды и мнящіе себя быть руководителями въ операціяхъ мелкаго кредита, такъ или иначе стараются излить свою злобу, свой гневъ на священника, не считаясь ни съ какими средствами, вплоть до разнаго рода жалобъ, доносовъ и навѣтовъ по начальству. Конечно, обидно, что среди мѣстнаго населенія, на пользу котораго работаетъ духовенство, находятся и недовольные дѣятельностью ихъ, только по личнымъ своимъ соображеніямъ. Но сугубо, г.г., обидно, когда за спинами этихъ недовольныхъ скрываются лица, которыхъ по самому роду своей службы обязаны бы умиротворять недовольныхъ и оказывать возможную поддержку духовенству, работающему на этомъ пути. Вотъ съ этими-то лицами борьба бываетъ трудная, тяжелая и подчасъ непосильная. Чтобы не быть голословнымъ, я вамъ приведу одинъ примѣръ или одинъ случай, имѣвшій мѣсто въ моей родной губерніи. Одинъ священникъ, довольно умный, энергичный, живущій въ приходѣ, довольно, бойкомъ и торговомъ, рѣшил-

ся открыть кредитное товарищество. Прихожане отзывчиво пошли на его приглашение. Товарищество было открыто, и поселяне избрали его предсѣдателемъ. Батюшка со всей энергией и всѣмъ умѣniемъ принялъ за это дѣло. Въ скоромъ времени онъ на доходъ съ этого кредитнаго товарищества открылъ потребительскую лавку, а потомъ завелъ складъ сельско-хозяйственныхъ орудій. Оставалось только радоваться и пользоваться хорошими плодами дѣятельности мѣстнаго товарищества, но для священника эта радость обратилась въ печаль: ополчились противъ него деревенскіе ростовщики, мелкіе торгаші, скupщики, и за доброе дѣло на него, какъ изъ рога изобилія, полились всевозможныя жалобы и доносы. Эти жалобы по начальству шли сперва отъ отдѣльныхъ лицъ, а потомъ отъ множества прихожанъ, въ числѣ которыхъ числились даже\* умершіе и перешедшіе на жительство въ другіе приходы. Епархиальное управлѣніе съ трудомъ успѣвало производить дознанія и слѣдствія, но по всѣмъ этимъ дознаніямъ и слѣдствіямъ священникъ оказался совершенно правымъ, ни въ чемъ неповиннымъ. Не достигши своей злобной цѣли у епархиального начальства, они переносятъ дѣло сперва къ губернатору, потомъ въ Св. Синодъ, а потомъ доходить и до министра внутреннихъ дѣлъ. Въ послѣднемъ случаѣ они обвиняютъ его уже въ политической неблагонадежности. Отсюда идутъ предписанія производить новыя слѣдствія. Слѣдствія производятся. Доведенный двухлѣтними дознаніями и слѣдствіями до каленаго желѣза, священникъ, наконецъ, рѣшился на послѣдній шагъ: подалъ прошеніе о снятіи съ себя сана, но, къ счастью, заступилось за него одно высокопоставленное лицо. И, чтобы вы думали, какая открылась картина? Открылось, что этими торговашами, всѣми этими жалобщиками и доносчиками руководилъ не кто иной, какъ агенты мѣстной административной и полицейской вла-

сти. Изъ нихъ одинъ мстилъ священнику за то, что тотъ дважды отказалъ ему въ выдачѣ ссуды изъ его товарищества, а другой за то, что какъ-то онъ въ одномъ собраніи прошелся съ красной тряпкой подъ игру марсельезы, изображая изъ себя „освободителя“, и когда слухъ объ этомъ дошелъ до его начальства, то онъ почему-то заподозрѣлъ священника въ доносѣ на него, хотя священникъ здѣсь былъ ровно не при чемъ. Правда, такимъ образомъ, вполнѣ восторжествовала: священникъ былъ вполнѣ обѣленъ и оправданъ, а тѣ получили свое должное возмездіе, лишившись мѣстъ. Конечно, вы можете мнѣ сказать, что это—единичный случай, но я вамъ скажу, господа, что это былъ не единичный, а былъ „единственный“ въ своемъ родѣ случай, который, дай Богъ, чтобы никогда не повторялся. Я могъ бы указать вамъ еще на десятки случаевъ, когда полицейскія власти относились подозрительно и съ недовѣріемъ къ священнику за то, что онъ участвуетъ въ дѣлахъ мелкаго кредита, но я не буду утруждать вашего вниманія перечнемъ этихъ случаевъ. Все это—печальная и нежелательная явленія. Здѣсь, при разсмотрѣніи смыты Св. Синода оберъ-прокуроръ Св. Синода заявлялъ, что Св. Синодъ благословляетъ духовенству служить не только религіозно-нравственному просвѣщенію народа, но и поддержкѣ его экономического благосостоянія. Это заявленіе оберъ-прокурора мы вполнѣ привѣтствуемъ и думаемъ, что духовенство съ честію сослужить свою службу, кому слѣдуетъ, лишь бы ему не мѣшиали и не препятствовали. Въ то же время не могу передъ вами не отмѣтить того заявленія, которое здѣсь сдѣлалъ г. товарищъ министра народнаго просвѣщенія, сказавшій, что учителямъ церковныхъ школъ не слѣдуетъ заниматься дѣлами мелкаго кредита. На это я скажу одно, что хороший и добросовѣстный человѣкъ найдетъ всегда время для того, чтобы заниматься въ школѣ и для

того, чтобы честно, добросовѣстно и безкорыстно поработать на пользу народа въ учрежденіи мелкаго кредита. Заканчивая свою рѣчь, я позволяю себѣ усердно просить какъ вѣдомство министерства внутреннихъ дѣлъ, такъ равно и финансовое, проявлять большую обѣдиненность и большую согласованность въ дѣйствіяхъ своихъ по отношенію къ учрежденію мелкаго кредита, оказывать больше довѣрія, вниманія, больше поддержки духоменству въ борьбѣ съ недоброжелателями его, если только оно желаетъ въ его лицѣ имѣть хорошихъ работниковъ, какъ въ учрежденіяхъ мелкаго кредита, такъ и въ борьбѣ съ нетрезвостью, этимъ народнымъ бичомъ, этимъ источникомъ народныхъ бѣдствій. (Рукоплесканія справа). (Колк.).

---

## Великая миссія русской женщины.

«Рекомендуется при школахъ открывать кружки матерей, чтобы посредствомъ ихъ проводить идеи трезвости». (Изъ циркуляра Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ).

Есть разсказъ С. Н. Миловскаго „Пьяноборцы“, въ которомъ выводится молодой сельскій батюшка о. Павель и его жена Лиза. Онъ—средней руки священникъ; она—его вѣрный спутникъ и хранитель,—особенно „отъ горькой чаши“, отъ алкоголя.

Съ одной стороны личныя наблюденія, а съ другой—наблюденія, бесѣды, „ариѳметические подсчеты“ матушки привели о. Павла къ тому, что онъ задумалъ совсѣмъ искоренить пьянство въ своемъ селѣ.

Сперва все шло успѣшно. Составленъ былъ общественный приговоръ о закрытіи питейныхъ заведеній. Но дальше... Полнѣйший крахъ. Содержатели пивныхъ добились того, что приговоръ былъ отмѣненъ, а о. Павелъ получилъ

указъ изъ консисторіи съ предупрежденіемъ не вмѣшивать-  
ся въ дѣла сельскаго управлениія вообще, а по вопросу о  
народномъ пьянствѣ строго держаться въ рамкахъ исклю-  
чительно нравственнаго воздействиія путемъ слова убѣжденія.

Падаетъ духомъ о. Павель: приходъ захлебывается  
водкой и пивомъ. А матушка? „Паша!, говорила она мужу:  
„Мы будемъ жить хорошо? Ради Бога не пей, ради Бога...  
Мы будемъ чисты..., мы будемъ трезвы..., мы будемъ  
жить хорошо..., какъ девъ фіалочки среди мерзости за-  
пустынія... Вѣдь ты не будешь пить? И сыночекъ нашъ  
будетъ трезвый... назовемъ его Назаромъ... Назареи ви-  
на не пили... о, Господи, спаси настъ!“

Родился сынъ — „внѣ всякої вліянія алкохолизма“. Онъ будеѣтъ представителемъ новаго, трезваго поколѣнія. Авторъ не говоритъ о дальнѣйшемъ. Но можно быть увѣ-  
реннымъ, что о. Павель не приближался „къ горькой ча-  
щѣ“ и другихъ удаляясь отъ нея. Иначе и не могло быть. Когда Лиза увидала, что о. Павель съ горя можетъ напить-  
ся, она „кинулась мужу въ ноги и, ломая его и свои ру-  
ки и обливая ихъ слезами, стонала въ невыразимыхъ му-  
ченіяхъ:

„Ради Бога не пей, ради Бога“...

Могъ ли о. Павель пройти мимо такой горячей,  
усиленной мольбы своей любимой жены?

Такъ Лиза спасала своего мужа отъ пьянства, создавая этимъ трезвую, здоровую семью...

И вотъ, если бы въ каждой семье была такая же  
именно Лиза! Какъ это было бы спасительно!

Здоровая, трезвая семья... Да вѣдь это вѣрная гаран-  
тия, залогъ, что въ самомъ недалекомъ будущемъ появится  
и здоровое, трезвое общество, здоровое и трезвое государ-  
ство. „Общественная жизнь, общественный организъ сла-  
гается, какъ изъ ячеекъ, изъ жизни отдѣльныхъ семей.

Насколько крѣпки и нравственно здоровы ячейки, настолько крѣпка и сильна своими нравственными устоями и социальная жизнь, жизнь цѣлаго государства“.

Эта истинна, засвидѣтельствованная вѣками, самой жизнью, очевидна для всѣхъ. Но для всѣхъ очевидно также и то, что въ данномъ случаѣ большая и важная роль принадлежала, принадлежитъ и будетъ принадлежать женщины, матери. Въ самомъ дѣлѣ, возьмите семью: кому же какъ нельзя болѣе близка и дорога жизнь и будущее ребенка, какъ именно матери? Мать... она носить въ утробѣ своей ребенка, она вскармливаетъ его своимъ молокомъ, она является первой свидѣтельницей дѣтскаго лепета своего ребенка, свидѣтельницей первой чистой его улыбки, первого сознательного его взгляда. Первое свое дѣтское горе и радость, первые свои вопросы, сомнѣнія, недоумѣнія ребенокъ несетъ именно матери. Привычки, убѣжденія, вѣрованія—все это создается въ ребенкѣ, особенно благодаря матери... Отсюда съ очевидностью слѣдуетъ, что на материнство женщина должна смотрѣть не какъ на эпизодъ своей жизни, <sup>1)</sup> а какъ на великое, первой важности дѣло, возложенное на нее Самимъ Богомъ.

Въ настоящее время объявлена серьезная война „алкогольному демону“. И конечно, въ первыхъ рядахъ противниковъ алкогольного демона должна стать прежде всего именно женщина, мать. Необходимо этого демона изгнать прежде всего изъ семьи. И поэтому мы вполнѣ раздѣляемъ призывъ, обращенный къ женщинѣ-матери: „Мать, если ты хочешь своему ребенку жизни, полной и яркой, если хочешь, чтобы изъ него вышелъ до-

<sup>1)</sup> Такой именно взглядъ, весьма странный, проводить въ своей статьѣ напечатанной въ № 94 газеты «Воронежскій Телеграфъ» за т. г., г. Вл. Н—скій. Онъ пишетъ: «Материнство есть физиологическая неизбѣжность для женщины, одинъ изъ эпизодовъ ея жизни».

брый христіанинъ, честный работникъ, любящій мужъ и отецъ, скажи ему нѣжнымъ сердцемъ своимъ: „Не подходитъ къ вину. Оно тотъ же огонь. Жжетъ“ <sup>1)</sup>). Но призывая къ абсолютной трезвости своихъ дѣтей, мать и сама должна быть всегда трезвой. Необходимость этого признавали и древніе люди, почему даже издавались особые законы, направленные противъ пьянства матерей. Такъ, напр., Ромулъ издалъ законъ, по которому дозволалось наказать пьяную жену даже смертью. Такъ Пліній разсказываетъ, какъ нѣкто Ignatius Mescentius былъ оправданъ за убійство жены, предавшейся пьянству. Очевидно, древніе понимали, что пьяная жена — начало распада семьи, а затѣмъ и государства. Пьяная жена — виновница появленія больныхъ дѣтей и такихъ же, съ течениемъ времени, гражданъ. Еще Діогенъ говорилъ про глупаго ребенка, что онъ глупъ потому, что зачатъ въ пьяномъ видѣ. Аристотель былъ того мнѣнія, что пьяные матери рождаются пьяныхъ, т. е. къ пьянству расположенныхъ субъектовъ, будущихъ пьяницъ. Ликургъ поощряетъ пьянство у покоренныхъ народовъ на томъ основаніи, что пьянство уменьшаетъ у подростающихъ поколѣній любовь къ отечеству, изъ патріотовъ дѣлаетъ людей, равнодушныхъ къ судьбѣ родины. <sup>2)</sup> Таково пагубное вліяніе алкоголя на подростающее поколѣніе. Пьяная мать — и дѣти ея въ будущемъ окажутся такими же, или во всякомъ случаѣ страдающими какою-нибудь болѣзнью. Почитайте книгу Д. И. Бородина „Пьянство среди дѣтей“ и вы убѣдитесь въ этомъ. Въ этомъ-же еще краснорѣчивѣе убѣждаетъ насъ и сама жизнь...

Такимъ образомъ, теперь, когда объявлена война алкогольному демону, на женщину должна быть возложена ве-

<sup>1)</sup> Ниж. церковно общество. вѣстникъ № 14—15, 1914 г.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

ликая миссія—отрезвленіе своихъ мужьевъ, дѣтей. Такимъ путемъ можно добиться того, что пьянство у насть, если не прекратится совсѣмъ, будетъ во всякомъ случаѣ явленіемъ рѣдкимъ. Быть можетъ, все это будетъ совершаться медленнымъ путемъ, но во всякомъ случаѣ путемъ вѣрнымъ. Нужны поэтому, какъ нужны Лизы, которая бы и словомъ, и примѣромъ своей жизни насаждали трезвость въ своей семье, а чрезъ это и во всемъ государствѣ. Нужны Лизы, которая бы воспитывали назореевъ. Будутъ назореи, не будетъ пьянства и всѣхъ вредныхъ его результатовъ. Слѣдовательно, въ матери—та сила, которая „побѣждаетъ алкогольную страсть, убивающую народное сердце, раскрывающую предъ людьми врата могилы, двери тюремъ, больницъ и сумасшедшихъ домовъ и всю русскую націю ведущую къ измельчанію, потерѣ нравственныхъ основъ и быстрой гибели“.

Послѣ этого понятно, почему и Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ рекомендуетъ при школахъ открывать кружки матерей, чтобы посредствомъ ихъ проводить идеи трезвости.

Кто же станетъ во главѣ этихъ кружковъ?

Лиза убѣдила о. Павла объявить войну алкогольному демону, Лиза звала къ чистой, трезвой жизни о. Павла. Но почему бы и всѣмъ Лизамъ не взяться за это дѣло? Почему бы и всѣмъ нашимъ матушкамъ, женамъ священниковъ, не стать, по примѣру Лизы, въ первые ряды противниковъ алкоголя? Почему имъ не стать во главѣ рекомендуемыхъ кружковъ матерей и особенно тамъ, гдѣ-нибудь въ селѣ, въ которомъ она является одною изъ весьма немногихъ культурныхъ людей?

Если въ дѣлѣ отрезвленія народа большія надежды возлагаются на женщину вообще, то на матушку, жену священника, тѣмъ болѣе. Вѣдь хватило же и энергіи, и умѣнья, напр., у матушки Покровской изъ села Стараго, Витебска-

го уѣзда, которая „взялась за маленькое дѣло обученія дѣвочекъ рукодѣлію и такъ образцово поставила и развила рукодѣльный классъ, что теперь уже болѣе двадцати крестьянскихъ дѣвочекъ, ея ученицъ, состоятъ учительницами рукодѣлія въ земскихъ и другихъ школахъ Витебской и сѣдніхъ губерній“<sup>1)</sup>. Вѣдь хватаетъ же и времени, и терпѣнія, напр., у Иркутскихъ матушекъ, или Симферопольскихъ, которыхъ вотъ уже нѣсколько лѣтъ работаютъ въ Общинѣ при Александро-Невскомъ Братствѣ, гдѣ облегчается участъ бѣдняка!<sup>2)</sup>

Почему бы и нашимъ воронежскимъ матушкамъ, матушкамъ не только г. Воронежа, но и сельскимъ, не взяться за великое и святое дѣло отрезвленія народа?

Воспитывать своихъ дѣтей строгими назореями, поддерживать въ своей семье трезвую, здоровую, чистую жизнь, собирать вокругъ себя другихъ матерей, дѣлая ихъ своими единомышленниками—вотъ къ чему зовутся наши матушки.

Пьянство—болѣзнь. И излечить эту болѣзнь можетъ чистая, любящая, женская душа. Гдѣ—же она, эта, такъ нужная теперь, душа? Отзовись!

„Ради Бога не пей... Мы будемъ чисты... мы будемъ трезвы... мы будемъ жить хорошо, какъ двѣ фіалочки... И сыночекъ нашъ будетъ трезвый. Мы назовемъ его Назаромъ. Назареи вина не пили. О, Господи, спаси нась!“ Какъ хочется, чтобы такія слова исходили изъ устъ каждой русской женщины! Какъ хочется, чтобы въ первыхъ рядахъ противниковъ алкоголя стала именно женщина! Тогда успѣхъ обеспеченъ. Еже, Господи, буди, буди!..

Тихонъ Олейниковъ.

<sup>1)</sup> Приходское чтеніе, № 1, 1914 г.

<sup>2)</sup> Современная лѣтопись, 1914 г., № 11.

## О православномъ церковномъ пѣніи.

### I.

Основаніе православному церковному пѣнію положилъ Самъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ на Тайной Вечери, по окончаніи которой Онъ и ученики Его „восшевши пошли на гору Елеонскую (Мате. 26, 30). Съ тѣхъ поръ мы видимъ, что церковное пѣніе всегда и вездѣ слѣдовало вмѣстѣ съ распространеніемъ христіанства. Въ апостольскія времена, а также и въ послѣдующіе два вѣка оно во время Богослуженій оглашало своды глубокихъ пещеръ и подземелій и было любимымъ занятіемъ на молитвенныхъ собранияхъ первыхъ христіанъ, озаренныхъ благодатью Святаго Духа въ изобиліи на нихъ излитой.

Въ III и IV вѣкахъ, когда для всѣхъ стало очевиднымъ, что Свѣтъ побѣдилъ тьму, и когда христіанскіе храмы вышли изъ подъ земли на землю и засіяли какъ солнце, церковное пѣніе стало предметомъ первой заботы великихъ Святителей: Василія Великаго, Григорія Богослова, Іоанна Златоустаго, Афанасія Великаго, Амвросія Медіоланскаго и другихъ. Придавая ему большое значеніе, они съ особою любовью устраивали массовые христіанскіе хоры и при ихъ посредствѣ вели успешную борьбу съ аріанами, несторіанами и другими еретиками того времени.

Но это было въ первые вѣка христіанства. Не то мы видимъ теперь. Довольно печальное состояніе въ Россіи православнаго церковнаго пѣнія — фактъ общепризнанный. И это въ то время, когда большинство православныхъ приходовъ окружены инородцами, иновѣрцами и многочисленными раскольническими сектами. И нельзя сказать, чтобы дѣло массового пѣнія у нихъ не совершенствовалось. Такъ, напримѣръ, мы видимъ, что у лютеранъ рѣдкое Богослуже-

ніе обходится безъ массового пѣнія, и кромѣ того, каждый праздникъ они ведутъ собесѣданія при общемъ пѣніи, которое ведется особо со взрослыми, и особо съ дѣтьми. Подражая имъ, баптисты устраиваютъ народныя бесѣды съ общенароднымъ пѣніемъ не только въ праздники, но и въ будни. Раскольники всѣхъ толковъ особенно ревностно оберегаютъ и улучшаютъ въ своихъ молельняхъ свое пѣніе.

Гдѣ же причины упадка православнаго церковнаго пѣнія? Отвѣтъ одинъ: нѣть достаточнаго количества музыкально-грамотныхъ руководителей. Въ консерваторіяхъ и музыкальныхъ училищахъ предметъ церковнаго пѣнія никогда не проходился и теперь не проходитъ. Придворная Капелла и Синодальное училище церковнаго пѣнія на все стомиліонное православное населеніе ежегодно выпускаетъ не больше 10—12 человѣкъ, которые не только до селъ, но и до городовъ не всегда доходятъ. Духовныя училища и семинаріи не могли и не могутъ помочь дѣлу по той простой причинѣ, что болѣе способные изъ воспитанниковъ идутъ въ священники, діаконы, или продолжаютъ образованіе, уходя отъ клироса все дальше и дальше. Для отвѣтственной же клиросной работы остаются ушедшіе добровольно, или уволенные по малоуспѣшности и другимъ причинамъ. Для занятія съ ними учителю пѣнія отведено по одному уроку въ недѣлю на классъ, кромѣ двухъ первыхъ въ духовномъ училищѣ, гдѣ положено два урока. За этотъ одинъ недѣльный урокъ онъ долженъ изучить съ ними: теорію музыки, теорію композиціи, исторію церковнаго пѣнія въ христіанской церкви, исторію гармонического пѣнія въ церкви русской, выучить ихъ пѣть по нотамъ круглымъ, квадратнымъ и крюковымъ, организовать хоръ и руководить имъ на репетиціяхъ и въ церкви. Однимъ словомъ, его ученики должны не только умѣть пѣть, но и учить пѣнію другихъ. Здѣсь нужно имѣть мужество сказать прямо, что при самой

идейной и толковой работѣ учителя пѣнія и при должностномъ отношеніи учащихся, какъ къ пѣнію, такъ и къ другимъ учебнымъ предметамъ, при такомъ количествѣ уроковъ трудно выработать всесторонне музыкально-развитаго клироснаго пѣвца, а о руководителѣ хора, за очень рѣдкимъ исключениемъ, и думать нечего. Этотъ взглядъ подтверждается результатомъ трудовъ по церковному пѣнію во всѣхъ семинаріяхъ на всемъ протяженіи ихъ существованія.

Гдѣ же выходъ? Отчасти онъ найденъ. За послѣднее время въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, словно яркія точки въ тьмѣ, стали организовываться церковно-пѣвческие курсы для регентовъ и учителей пѣнія.

Принимая во вниманіе, что православное церковное пѣніе послѣ словъ молитвы и проповѣди занимаетъ въ Богослуженіи первое мѣсто, пожелаемъ хорошему начинанію доброго пути.

## II.

### О мѣрахъ къ улучшенню православнаго церковнаго пѣнія.

Въ первой статьѣ о церковномъ пѣніи мы говорили, что благоустройство его находится въ тѣсной связи съ достаточнымъ количествомъ опытныхъ руководителей. Попробуемъ поискать тѣ данныя, при которыхъ церковное пѣніе могло бы значительно улучшиться при настоящихъ условіяхъ. Главная изъ нихъ: *искренняя любовь къ фольгу, энергия и самодѣятельность завѣдующаго хоромъ регента, или псаломщика.* Если эти въ высшей степени похвальные качества будутъ въ достаточной степени развиты, то успѣхъ не заставитъ себя долго ждать. Какъ и въ чёмъ должна проявиться самодѣятельность,—это зависитъ, главнымъ образомъ, отъ окружающихъ условій и личной инициативы регента, псаломщика. Но есть общія положенія, которые не безъ

пользы могутъ быть примѣнимы къ дѣлу большинствомъ регентовъ сельскихъ церковныхъ хоровъ. 1) Непрерывное по возможности *общеніе съ музыкально-грамотными*, опытными въ данномъ дѣлѣ людьми, личное отсутствіе которыхъ отчасти можетъ быть замѣнено общедоступными по цѣнѣ и пониманію специальными регентскими журналами: „Хоровое и регентское дѣло“<sup>1)</sup>, „Гусельки яровчаты“<sup>2)</sup>. Въ нихъ желающій найдеть много полезныхъ статей, указаній, справочниковъ и отзывовъ о различного рода музыкальныхъ изданіяхъ, концертахъ, программахъ и т. под. Тамъ же каждый подписчикъ можетъ бесплатно получить отвѣты на интересующіе его вопросы. 2) *Посыщеніе лекцій* на лѣтнихъ церковно-пѣвческихъ курсахъ, часто устраиваемыхъ въ настоящее время по епархіямъ. Прослушавъ ихъ, легче будетъ совершенствоваться при посредствѣ книгъ и учебныхъ пособій, указанныхъ на курсахъ. Для имѣющихъ средства и свободное лѣтнее время (недѣль пять) полезно посѣщать систематические регентско-учительские курсы по пѣнію, устраиваемые въ Петербургѣ регентскимъ училищемъ, учрежденнымъ Ст. Вас. Смоленскимъ<sup>3)</sup>, гдѣ по истеченіи трехъ четырехъ курсовыхъ занятій, желающіе могутъ держать экзаменъ при придворной Певческой Капеллѣ на званіе регента. 3) *Пополненіе музыкального образования* путемъ изученія доступныхъ пониманію книгъ<sup>4)</sup>. Въ ниже-

<sup>1)</sup> Цѣна 2 р. 50 к. въ годъ. Адресъ: С.П.Бургъ, Екатерининскій каналъ, д. 52, кв. 58, Редакція Хоров. и Регентск. Дѣла.

<sup>2)</sup> Ц. 2 р. въ годъ. Адресъ: Новгородъ Великій, Софійская сторона, Островокъ. Редактору А. М. Покровскому.

<sup>3)</sup> Цѣна лѣтняго курса 30 руб. Полную программу и справки высыпаются за дѣй 7 коп. марки. Адр.: С.ПБургъ, Екатерининскій каналъ д. 52, кв. 58, Завѣдующему курсами П. А. Петрову.

<sup>4)</sup> По теоріи музыки прочитать и хорошо усвоить одну изъ слѣдующихъ книгъ: Пузыревскій. Элементарная теорія музыки. Ц. 1 рубль. (Москва музыкальный магазинъ Юргенсона.) 2) Потоловскій. Практическое руководство къ изученію Элементарной теоріи музыки (адресъ см. хоровое и регент. дѣла).

приведенномъ спискѣ помѣчены книги для начинающихъ изучать регентское дѣло. Въ дальнѣйшемъ любознательность приведетъ къ послѣдующимъ ступенямъ.

4) *Слушаніе пѣнія постороннихъ хоровъ съ критическимъ разборомъ всего слышанного* 5) *Знакомство съ церковно-пѣвченской литературой.* <sup>Изданіе Академіи</sup> <sup>Издательства</sup> <sup>Министерства</sup> <sup>Просвещенія</sup> <sup>и Ученаго Собрания</sup> <sup>Россіи</sup> <sup>1)</sup>

Всѣ указанныя средства и другія подобныя имъ должны вести къ *разумному и толковому управлению хоромъ*. Дѣло это, смотря потому, какъ оно ведется, или очень легкое, и тогда доставляетъ неизсякаемое удовольствіе для регента, исполнителей и для слушателей, или очень трудное, когда регентъ отъ неумѣнья вести дѣло и самъ устанеть, и исполнителей утомить; въ результатѣ изъ удовольствія для всѣхъ получится большое неудовольствіе, а у пѣвцовъ навсегда можетъ потеряться охота къ пріятному и полезному занятію.

Въ чёмъ же состоить разумное и толковое управлениѣ хоромъ? Постараемся перечислить рядъ общепринятыхъ правилъ, способствующихъ улучшенію хорового пѣнія. 1) Всегда нужно помнить, что *строй-дикція* (ясное произношеніе словъ) и *выраженіе*—есть главные элементы хорошаго пѣнія. Отсутствіе одного изъ нихъ лишить возможности идти дальше по пути улучшенія 2) Самое строгое вниманіе къ простому пѣнію и къ исполненію стихиръ, тропарей, ирмосовъ и т. под. Никогда не пѣть ихъ (особенно церковныхъ) безъ спѣвки. 3) Прежде исполненія на репетиціи какого бы то ни было пѣснопѣнія, регентъ долженъ *тищати*.

ло). 3) Н. Дмитріевъ. Записки по теоріи музыки съ 55 задачами и съ подробнѣмъ ихъ решеніемъ. Ц. 70 коп. съ пересылкой въ пристой бандероли (Саратовъ, регенту Дмитріеву). По методикѣ пѣнія: Карасевъ. Методика пѣнія ч. I и II. Ц. 2 р. 40 к. (Выписывать изъ Москвы отъ Юргенсона, или изъ ближайшаго музыкального магазина).

1) Для сельскихъ церквей хоровъ съ особою пользою могутъ быть примѣнены «Церковные хоры» Кастрорскаго. Всенощная и Литургія по 75 к.

тельно просмотреть въ немъ всѣ голоса (въ этомъ не-замѣнимую услугу ему окажетъ умѣніе играть на скрипкѣ, рояли, или фисгармоніи <sup>1)</sup>) и дать себѣ точный отчетъ, гдѣ и какой изъ нихъ въ данный моментъ долженъ быть слышанѣе другихъ изъ хоровой массы голосовъ. Обычно выдѣляютъ мелодію и сокращаютъ силу сопровождающихъ ее голосовъ; причемъ регентъ не долженъ смотрѣть на ноты, какъ на мертвыя точки. Подъ искусной рукой дирижера онъ всплощаются въ звуки, могущіе доставить слушателю величайшее удовольствіе. 4) *Не разучивать всѣ партіи вмѣстъ*, а сначала однихъ дискантовъ, затѣмъ альтовъ и только убѣдившись, что каждый голосъ исполняетъ точно все указанное, можно начать совмѣстное занятіе. То же нужно дѣлать и по отношенію къ мужскимъ голосамъ. Причемъ способные и опытные пѣвцы, по усвоеніи пѣснопѣнія, должны быть освобождены отъ исполненія, чѣмъ предоставится возможность самостоятельного изученія болѣе слабымъ исполнителямъ. Хорошо изучать нотныя пѣснопѣнія *не словами*, а *нотами*, т. е. названіями звуковъ (до, ми, фа и т. п.) При этомъ способѣ пѣвцы отлично усваиваютъ чтеніе нотъ, что значительно облегчаетъ трудную работу регента въ дальнѣйшихъ занятіяхъ съ хоромъ.

5) Только спокойное, совершенно увѣренное пѣніе можетъ быть исполнено хорошо, а потому никогда *не слѣдуетъ пѣть въ церкви ничего не разученнаю основательно*. Передъ исполненіемъ раньше пѣтыхъ пѣснопѣній не будетъ лишнимъ пройти ихъ на спѣвкѣ; всегда найдется что нибудь поправить. И здѣсь полезно отдѣленіе хорошо знающихъ пѣвцовъ отъ малоопытныхъ. 6) При вниманіи работа продуктивнѣе, а потому *disciplina* въ хорѣ чуть

<sup>1)</sup> Школы: для скрипки Мазаса. Ц. 2 руб.; для рояля Даммъ. Ц. 2 р. 50 к.; для Фисгармоніи Пахе. Ц. 2 р.

ли не половина дѣла. Соблюдая дисциплину, при меньшей затратѣ голосовыхъ средствъ, можно достичнуть отличныхъ результатовъ. Почему на репетиціяхъ и особенно за службою, вниманіе для каждого участника въ хорѣ обязательно не только во время исполненія пѣснопѣній, но и въ промежуткахъ между ними. Оно легко разсѣивается и очень трудно собирается. На регентѣ лежить сложная и трудная задача поддерживать вниманіе всего хора, и прежде всего быть внимательнымъ къ самому себѣ. Совершенно спокойно безъ рѣзкостей и безъ всякой суеты онъ долженъ предупреждать все, что можетъ дать поводъ къ нарушенію дисциплины. Особеною помѣхою дѣлу и соблазномъ для молящихся служать клиросные разговоры съ совершенно нетерпимыми въ церкви улыбками и смѣшками. Надо помнить, что хоръ, по выражению одного святителя „есть уста церкви“. 7) Иногда хорошо подготовленное важнѣйшее за Богослуженіемъ пѣснопѣніе можетъ пройти плохо потому только, что во время не были розданы ноты, или не зажжены свѣчи и т. п. Необходимо все дѣлать своевременно. 8) *Быть осторожными въ выборѣ пѣснопѣній и никогда не пѣть ихъ въ церкви съ крикливою бравурной музыкой.* Здѣсь должно сказаться въ сильной степени знаніе регета. 9) Не задавать тона такъ, что онъ слышень всѣмъ присутствующимъ въ храмѣ и не дѣлать паузъ между возгласами священнослужителей и началомъ хора. Служба должна идти стройно, безъ всякихъ перерывовъ.

10) Праздничныя и великопостныя пѣснопѣнія начинать готовить не торопясь за одинъ—два мѣсяца до ихъ исполненія и никогда не допускать пѣнія подготованного насконо. 11) Народъ счень любить пѣніе и особенно любить принимать въ немъ участіе. Идите къ народу навстрѣчу. *Начинайте пѣть за Литургіей „Отче Нашъ“, „Вѣную“, за Всенощной „Взранной Воеводѣ“ и т. под. пѣснопѣнія*

общимъ пѣніемъ всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ. Пусть на первый разъ это будетъ не складно. Не смущайтесь, во второй разъ споють лучше, особенно если передъ службой, или послѣ службы при прикладываніи ко кресту устроить съ ними въ церкви же небольшую репетицію, прося ихъ пѣть не стѣсняясь, кто какъ можетъ, причемъ необходимо, особенно въ началѣ, чтобы клиросные пѣвцы, какъ болѣе опытные въ пѣніи, составляли ядро массового хора. Кромѣ общаго удовольствія такое пѣніе дастъ возможность пополнять избранный клиросный хоръ отличными голосами.

Всѣ перечисленные совѣты можно назвать элементарными начальными. Дальнѣйшее улучшеніе церковнаго пѣнія зависитъ отъ наблюдательности и любознательности регента и отъ отношенія къ устройству хорошаго хора и пѣнія священно церковно-служителей, всѣхъ прихожанъ и приходскаго попечительства съ настоятелемъ церкви во главѣ. Богъ имъ всѣмъ въ помощь!

Никодимъ Дмитриевъ.

---

### Къ постройкѣ храма Св. Владимира въ г. Воронежѣ.

Какъ известно, около 20 лѣтъ тому назадъ въ г. Воронежѣ въ память 900-лѣтія крещенія Руси былъ заложенъ величественный храмъ въ честь Св. Равноапостольнаго князя Владимира.

Строился храмъ преимущественно на доброхотныя по жертвованія; съ вѣшней стороны онъ теперь совсѣмъ отстроенъ; но внутри еще ничего не сдѣлано.

Желая какъ можно скорѣе довести дѣло постройки св. храма до конца, Архіепископъ Тихонъ и г. Воронежскій Губернаторъ, ст. сов. Г. Б. Петковичъ обратились къ мѣстному обществу за участіемъ и совѣтомъ.

23 апрѣля, въ помѣщеніи Дворянскаго Собрания, въ  $7\frac{1}{2}$  час. вечера было устроено многолюдное собраніе, на которомъ присутствовали: Архіепископъ Тихонъ, Епископъ Владимиръ, г. Губернаторъ, военно-начальствующіе, директоръ кадетскаго корпуса, ректоръ семинаріи, уѣздный предводитель дворянства, прокуроръ окружного суда, и. д. городскаго головы, гласные городской думы и др.

На собраніи, открывшемся рѣчью Архіепископа Тихона, присутствующіе познакомились съ обстоятельнымъ отчетомъ по постройкѣ храма, а также съ отчетомъ о теперешнемъ состояніи храма и съ той суммой, которая требуется на отстройку храма.

Послѣдняя, по подсчету инженера г. Лаврова, строившаго Серафимо-Дѣвѣевскій монастырь въ Саровѣ, исчисляется слѣдующимъ образомъ: на иконостасъ съ клиросами и солеями требуется 40,000 р., на отдѣлку мраморомъ пило новъ — 40,000 р., на отопленіе — 8,000 р., на полы и роспись стѣнъ — 10—15 тысяч рублей. Но, по словамъ до кладчика, эту сумму, чтобы ускорить отстройку храма, можно сократить до 50,000 р., отложивъ нѣкоторыя работы, какъ, напр., роспись и отдѣлку мраморомъ.

Изъ дальнѣйшаго выяснилось, что жители окраинной мѣстности настолько хотятъ видѣть у себя храмъ открытымъ, что готовы посѣщать богослуженія въ немъ и въ настоящемъ его видѣ, лишь бы былъ устроенъ жертвенникъ. Въ такомъ именно смыслѣ они подавали прошеніе Архіепископу Тихону и въ прошломъ году. Чтобы собрать нужные 50,000 рублей рѣшено было раздать 500 подписныхъ листовъ для сбора пожертвованій.

28 апрѣля въ покояхъ архіепископа Тихона состоялось совѣщаніе и комиссіи по постройкѣ храма Св. Владимира. Было постановлено немедленно открыть сборъ пожертвованій, для чего разослать нѣкоторымъ лицамъ квитанціонныя

книжки. Эти-же книжки рѣшено послать и учителямъ земскихъ и церковно-приходскихъ школъ Воронежскаго уѣзда. Было постановлено также заняться разбивкою сада въ оградѣ, не дожидаясь начала работъ по отдѣлкѣ и устройству внутренняго благолѣпія храма...

Такимъ образомъ, вопросъ объ окончательной отстройкѣ храма Св. Владимира близится къ скорому концу. Необходимо только, чтобы общество откликнулось на это святое дѣло, приславъ для него свою посильную лепту.

T. O.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Къ свѣдѣнію лицъ, желающихъ поступить на богословскіе курсы при духовной семинаріи (V и VI кл.).

Въ послѣднее время во многихъ епархіяхъ Россіи замѣчается болѣйшой недостатокъ въ правоспособныхъ кандидатахъ священства. Это объясняется тѣмъ, что окончивши курсъ духовныхъ семинарій не принимаютъ священаго сана. Они предпочитаютъ уходить въ высшія свѣтскія учебныя заведенія или же, довольствуясь полученнымъ въ семинаріи среднимъ образованіемъ, поступаютъ на должности чиновниковъ разныхъ вѣдомствъ. Отсюда и явилась необходимость подготавлять кандидатовъ священства другими способами, болѣе ускоренными, лишь бы только не оставлять пасомыхъ безъ пастырей церкви. Съ этою цѣлью во многихъ епархіяхъ и семинаріяхъ стали допускаться сторонніе свѣтскіе люди соотвѣтствующаго возраста въ качествѣ вольнослушателей богословскихъ предметовъ старшихъ классовъ (V и VI) семинаріи, или даже разрѣшается и прямо держать по особой (сокращеной) программѣ экзаменъ на священника, причемъ претендентами въ данныхъ случаяхъ являются люди діаконскаго сана, псаломщики учителя церковныхъ и другихъ школъ, а также и другихъ званій и состояній, не исключая и военнаго сословія.

Какъ тѣ, такъ и другіе, т. е. какъ будущіе вольнослушатели богословскихъ классовъ, такъ и непосредственно готовящіе-

ся къ экзамену, конечно, нуждаются въ особыхъ руководствахъ и пособіяхъ по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія—одни для того, чтобы быть въ курсѣ дѣла при слушаніи уроковъ V и VI классовъ а другіе—для надлежащей сдачи конкурснаго экзамена. Въ особенности это нужно сказать о священномъ Писаніи Ветхаго Завѣта, которое, какъ извѣстно, проходится въ семинаріи въ первыхъ четырехъ классахъ и служить подготовительною ступеню для изученія богословскихъ наукъ въ слѣдующихъ старшихъ классахъ—пятомъ и шестомъ. Св. Писаніе Ветхаго Завѣта служить основаніемъ для другихъ богословскихъ наукъ, которыхъ изъ него, какъ изъ Божественнаго источника, почерпаютъ свои свѣдѣнія. Отсюда самое пріобрѣтеніе богословскихъ знаній по необходимости должно обусловливаться изученіемъ ветхозавѣтнаго Слова Божія.

Приди здѣсь на помощь желающимъ поступить въ духовныя семинаріи слушателями богословскихъ предметовъ, а также и тѣмъ, которые хотятъ держать экзамены на званіе священника, и имѣть въ виду трудъ преподавателя Могилевской духовной семинаріи Леонида Брилліантоа, подъ заглавіемъ «Краткое руководство къ изученію Св. Писанія Ветхаго Завѣта».

Пользованіе этой книгой освобождаетъ изучающихъ Ветхій Завѣтъ отъ напрасныхъ затратъ силъ и времени удовлетворять свои нужды по разнымъ отдѣльнымъ руководствамъ и пособіямъ по этому предмету, пріобрѣтеніе которыхъ, къ тому же, какъ сравнительно стоящихъ довольно дорого, сопряжено съ значительными денежными затратами («Кишеневск. Епарх. Вѣд.» 1912 г., «Астраханск. Епарх. Вѣд. 1910 г.»).

Въ 1912 году Св. Синодъ одобрилъ книгу для этой цѣли и тогда же рекомендовалъ ее для пріобрѣтенія въ ученическія библиотеки духовныхъ семинарій («Церк. Вѣд.» 1910 г. № 6).

Въ настоящемъ же 1914 году постановивъ принимать вольнослушателей богословскихъ предметовъ во всѣ духовныя семинаріи, Св. Синодъ вторично указалъ на нее, какъ на руководство по Св. Писанію, желающимъ поступить на богословскіе курсы («Церковн. Вѣдом.» 1914 г. № 9).

Съ требованіемъ обращаться къ автору—преподавателю Могилевской духовной семинаріи Леониду Брилліантоау. Цѣна книги за обѣ части 2 р. 25 к. безъ пересылки. Могилевъ губ.

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНІЕ  
„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи  
**въ 1914 году**

(тринацатый годъ изданія).

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено  
для выписки въ библиотеки народныхъ школъ. Всероссійскимъ  
миссіонерскимъ създомъ «Божія Нива» включена въ число  
изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующія отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и  
народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстети-  
ческаго чувства. V. Посѣвы и всходы. Лѣтопись церковныхъ  
школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ днев-  
никъ. Приложения:

«Зернышки Божіей Нивы». Троицкое чтеніе для дѣтей  
(12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніемъ ОДИНЪ РУБЛЬ съ  
пересылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые под-  
писчики получать всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Под-  
писка принимается только въ Редакціи. Желающіе подпи-  
сываться черезъ книжные магазины должны предупреждать  
о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Комиссионная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не при-  
нимается.

Первые двѣнадцать томовъ Божіей Нивы можно полу-  
чать безъ приложеній по 50 к., въ пакѣ по 75 к. и въ

коленкорѣ по 1 р. 25 коп. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 коп. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой тарѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и ТРОИЦКІЕ ЛИСТКИ, БОЖІЯ НИВА съ ея ЗЕРНЫШМИ, ТРОИЦКОЕ СЛОВО—всѣ выходятъ подъ редакціей архіепископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на *оба журнала* вмѣстѣ: ТРОИЦКОЕ СЛОВО и БОЖІЮ НИВУ съ приложеніемъ ЗЕРНЫШЕКЪ.

Подписьная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) **два рубля** съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе **одинъ рубль** въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ. Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ *Архіепископъ Никонъ*,  
Членъ Государств. Совѣта и Святѣйшаго Правит. Синода.  
Адресъ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Редакц. «Божіей Нивы».

— (3—3)

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Н. И. НАЗАРОВЪ съ С-ми.

БЕРУ ПОДРЯДЫ.

Кровельныхъ, Штукатурныхъ, Малярныхъ, и позолотныхъ,  
наружныхъ церковныхъ работъ.

Ручательство за прочность.

1—10